
Lineær algebra - 4

S = {u1,u2, . . . ,uk} : en mængde af vektorer i Rn.

Mængden af alle vektorer i Rn, der er linear kombination af vek-

torerne i S kaldes mængden (rummet) udspændt af S.

Skrives: Span S.

Hvis A = [u1 . . .uk] er en n× k matrix og v ∈ Rn

s̊a er

. v ∈ Span {u1,u2, . . . ,uk}
hvis og kun hvis

. ligningssystemet Ax = v er konsistent.



(Sætning 1.6)

Span {u1,u2, . . . ,uk} = Rn

hvis og kun hvis

A = [u1 . . .uk] har pivotposition i alle rækker.

Sætning 1.7

Span {u1,u2, . . . ,uk} = Span {u1,u2, . . . ,uk,v}
hvis og kun hvis

v ∈ Span {u1,u2, . . . ,uk}.



En mængde {u1,u2, . . . ,uk} af vektorer i Rn siges at være

lineært afhængig hvis der findes skalarer c1, c2, . . . , ck, som ikke
alle er 0 s̊adan at c1u1 + c2u2 . . . + ckuk = 0.

lineært uafhængig hvis ligningen

c1u1 + c2u2 . . . + ckuk = 0

kun er opfyldt n̊ar c1 = 0, c2 = 0, . . . , ck = 0.

Enhver mængde af vektorer er enten lineært afhængig eller lineært
uafhængig, men ikke b̊ade lineært afhængig og lineært uafhængig.

Ovenst̊aende ligning er homogen, idet højresiden er nulvektoren.



(Sætning 1.8)

{u1,u2, . . . ,uk} er lineært uafhængig

hvis og kun hvis

A = [u1 . . .uk] har pivotposition i alle søjler.

Sætning 1.9

{u1,u2, . . . ,uk} er lineært afhængig

hvis og kun hvis

enten u1 = 0 eller der findes j ≥ 2 s̊adan uj er linear kombination

af u1, . . . ,uj−1.

Hvis søjle j i A = [u1 . . .uk] ikke er en pivotsøjle s̊a er uj en linear

kombination af u1, . . . ,uj−1.


